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1. 答案：C

　　解析：本题为时政题。主要考查的是对十九大报告的熟悉程度;1中开辟中国特色社会主义道路是中国人民历史的选择，不是十九大的内容，排除①，故选C.

　　2. 答案：C

　　解析：本题主要考查的是道德。题干中的行为都是友善乐于助人的行为，体现了社会正能量和良好的社会风气，和自由的价值取向没有关系，排除③，故选C.

　　3. 答案：B

　　解析：本题中民警是国家的执法者，对没有装灭火器的的公民依法处罚，但是民警自身身为执法者也并没有做到安装灭火器，也对民警作出了相应的处罚，体现了在法律面前人人平等，并且要为公民做示范和榜样。故②③正确。①中的财产所有权没有受到侵犯，因为民警是依法办事，而不是非法的。

　　4. 答案：A

　　解析：本题主要考查的是人身权利和维权途径。本题中的关键词“辱骂”这是侵犯了他人人格尊严权(其中人格尊严权包括肖像权，荣誉权，名誉权，隐私权，姓名权)的体现，故①正确;当权利收到侵犯时我们要学会依法维权，诉讼是合理的维权途径之一，故③正确;②做法是不合理的，属于偏激的行为，故②②错误;此题中的隋某的行为属于民事违法行为不是刑事违法;故④错误;

　　5. 答案：A

解析:本题考查的是科学技术的重要性。题干中通过“机器人采黄瓜”等科技改变了人们的生活，主要的原因是技术的提高和人们科学文化素质的提高，故选择①④;②的表述是错误的，不能说农村率先完成了，先富带动后富者，而不是率先，并且不能说共同富裕实现了，仍然未实现。故选A。　
6. 答案：D
　　
解析：本题考查的是塞罕坝的环境改善。本题干中没有体现出资源种类增多，主要讲的是生态环境的变化，故③排除。④中建设美丽中国，夸大了塞罕坝的作用;故选D.

　　
7. 答案：C

　　
解析：本题主要考查的是人和自然的关系。根据题干中关键词“以前荒山”到“现在的华北绿肺”体现了人类和自然的关系是相互影响的。所以①③符合题意，②④表述错误;故选C;

　　
8. 答案：A

　
　解析：中华文化的重要性。根据题干对“回家过春节”的描述得出，人们对亲情的重视和情感的需求;②曲解了人们对传统文化的追求，并非物质追求。④不符合题意，①③正确，故选A.

　　
9. 答案：D

　　
解析：本题考查的是改革开放40周年取得成就的表现;从题干中“由绿皮车变成了复兴号”“由排队买票变成大多数人互联网自助买票”体现出了人们的的生活水平在不断提高和经济的不断发展，①没有在题干中体现出来。③我国还没有实现共同富裕，排除③，选②④,故选D;

　　
10. 答案：C

　　
解析：从题干中“从俄罗斯到泰国”“从墨西哥到西班牙”等关键句体现出了我国文化的对外开放，还有中华文化的魅力以及在国际上影响力的显著提高。故①②③正确，④表述错误，夸大了中华文化的作用。

　　
22. 答案：B

　　
解析：本题考查的是民族文化。题干中将“壮族三月三”列为国家非物质文化遗产，体现出了对少数民族风俗习惯的尊重和保护，同时也有利于传承，故②④正确，①表述不正确，③不符合题意，故排除①③，选D.

　　
23. 答案：D

　　
解析：通过题干中的“12个世界民族欢度节日”“上千场次的民族文化活动”得出民族一家亲，民族团结以及各民族之间的相互影响，故①③④正确，②的表述错误，过于绝对，排除②，故选D。

　
卷二

24. 答案：(1)法律角度：①学法守法尊法用法，依法规范了人们的行为，提高公众对吸烟危害健康的认识;②完善相关的法律法规，制裁违法行为，保护了人们的合法权益不受侵犯。③权利和义务具有一致性，我们在行使权利的同时应该去履行相应的义务。

解析：本题改变了以往传统的设问行使，设问比较新颖，。根据题干图一：惩罚不礼让的行为和“法律连线”得到的启示：即观点(法律的作用)和怎么做，转换设问，通过图一你得出的启示，选取道德角度或者法律角度进行对室内无烟应该怎么做?

(2)答案：道德素质：尊重他人，遵规守德，珍爱生命，对自己对他人负责任。

解析：根据题干分析得出，因为吸烟危害我们的身体健康，所以我们应该尊重他人，并且也要尊重爱护自己的生命，做一个遵守道德和负责任的公民。

　(3)答案：有利于形成良好的社会风气;有利于维护社会公德和社会秩序;

　解析：本题的关键点在于“对社会”，切记不要写对个人和对国家的影响。

25(1)宪法是我国的根本大法，是治国安邦的总章程;普通法律不得与宪法相违背，否则普通法律无效，宪法是普通法律立法依据和立法基础;全国人大是我国的立法机关;

解析：本题可以通过题干转换，更快更好的把答案写出来。转换为“十三届人大上为什么要以宪法为标准来安排回忆”答案应从两方面法：1.人大的地位和权力2宪法的地位和权力。即可。

(2)观点：法大。说明：因为宪法是一切组织和个人的根本活动准则;也是落实依法治国基本方略的需要;是科学立法，严格执法，公正司法，全民守法建设法治国家的需要，同时也为权力的实施提供了法律保障和法律依据;

解析：本题的答题方法为：观点加原因。围绕建设法治国家的基本要求和依法治国;等知识点组织答案即可。
 (3)答案：村民的法律意识和法制观念增强。法律规范人们的行为，通过对法律的宣传阻止了贿选行为;法律保护了村民的合法权益，公平选举，拥有选举权和被选举权，维护了社会的公平正义;

解析：本题主要考查的是考生对法律作用的应用能力，可以通过划相关的关键词一一对应把答案写下来。比如：“贿选”对应的知识点为法律规范人们行为的作用;“暴力解决纠纷问题”和不能公平进行选举，得出法律保护了人们的合法权益。题目较为简单，切记此类题目一定要结合材料回答。

(4)答案：科学立法，严格执法，公正司法，全民守法

解析：此题主要考查的是对依法治国基本要求的记忆和区分，题干中强调了综合上述材料，和关键词“法治要求”，材料一体现了科学立法的要求，材料二体现了严格执法和公正司法的要求，材料三体现了全民守法的要求。

28.(3)答案：国歌是国家的象征，我们应该在奏国歌时严肃注视履行尊重国歌的义务。提高公民的法律意识，增强公民的法治观念;

解析：做法类的题目一定要先结合具体材料做法，然后就是公民意识的增强。此题涉及的内容是法律，所以先结合材料围绕权利和义务，然后再答增强公民的法律意识和法制观念。

答案：权利与义务的关系，权利和义务具有一致性。法律赋予我们权利，我们也应履行相应的义务;我们有享受国歌的权利，也有维护国家尊严的义务。即使权利的享受者，也是义务履行者;要学法守法遵法用法，依法行使权利。

解析：观点一定要先写上，在结合材料阐述相关内容即可。每次提到法律角度后。要先找权利和义务具有一致性，然后在召开解释。

(4)答案：弘扬了以爱国主义为核心的民族精神，体现了爱祖国的社会主义道德;

(5)答案：法律途径：制裁违法行为的方式来培养民族精神;道德途径：通过宣传社会主义道德建设，形成良好的爱国风气培养民族精神。

解析：综合以上材料，材料一体现的是运用法律的方式，进行归纳总结即可;

材料二体现的是社会主义道德，进行归纳总结即可;
